

本月第二次认定存在“紧急情况”

美政府再次绕过国会对以军售

新华社上午电 美国国务院29日说,国务卿布林肯本月第二次批准对以色列“紧急”军售,合同总额约1.5亿美元。美国源源不断向以色列提供武器弹药,与其敦促以色列在加沙地带军事行动中减少平民伤亡言行不一,引发舆论质疑。

美国国务院29日在一份声明

中说,布林肯认定存在“需要立即对以色列军售的紧急情况”,因此绕过常规军售所需的美国国会审查。此次军售武器装备来自美国军方库存,包括155毫米口径炮弹等。

美国政府本月初曾批准超过1亿美元“紧急”对以军售。美国出口武器一般需经过国会参众两院外交

委员会审批,但美国《武器出口控制法》赋予总统一项特权,即在紧急状态下,为维护美国国家安全,总统可以绕过国会直接批准武器出口。

“紧急”军售堪称罕见,但不乏先例。时任美国总统特朗普2019年绕过国会审核,直接批准对沙特阿拉伯出售军火。由于军售所涉部

分武器尚未制成,难以紧急交付,导致这起军售一度被指涉嫌违法,时任国务卿蓬佩奥受到内部调查。另外,时任总统里根、老布什和小布什分别于上世纪80年代、海湾战争和伊拉克战争期间动用过这项特权。

曾在美国国务院分管武器交易的政治军事事务局工作的保罗在新

一轮巴以冲突爆发后辞职,原因是“不满政府在缺乏审查的情况下不断加大以色列军事援助”。

他表示,美国在联合国否决停火决议,同时又加快向以色列提供致命武器,让人怀疑美国要求以色列在行动中减少平民伤亡的说法是否真诚。

古特雷斯关切加沙冲突外溢风险

内塔尼亚胡:军事行动将持续几个月

新华社联合国12月29日电 联合国秘书长古特雷斯29日通过发言人发表声明,对以色列与哈马斯及其他组织在巴勒斯坦加沙地带敌对行动加剧使冲突进一步外溢表示严重关切。

联合国安理会当天再次召开紧急会议,讨论在加沙地带战火持续的情况下,约旦河西岸紧张局势升级的情况。古特雷斯表示,鉴于多个行为体之间存在冲突升级和误判的风险,只要加沙地带的冲突持续,出现更大范围地区冲突的风险就不会消失。他警告,如果这场冲突进一步蔓延,可能对整个地区造成“毁灭性后果”。



▲加沙地带南部拉法一处供流离失所的巴勒斯坦人居住的帐篷营地
图②

古特雷斯指出,在约旦河西岸,以色列安全部队的行动更为频繁,造成的死伤情况惨重;与此同时,犹太定居者的暴力行为以及巴勒斯坦人对以色列人的袭击,都在推升约旦河西岸的暴力水平,这“极其令人担忧”。

古特雷斯强调,每天跨越黎巴嫩和以色列边境地区“蓝线”的交火有可能引发两国之间更大范围的摩擦,进而影响地区稳定。此外,武装团体在伊拉克和叙利亚持续发动袭击,也门胡塞武装对在红海航行船只的袭击变本加厉,这都可能产生外溢效应。

古特雷斯敦促各方保持最大限度克制,采取紧急步骤来缓和地区紧张局势。他再次呼吁国际社会所有成员尽其所能,利用对有关各方的影响,防止地区局势升级。

生活着约85万人,这一人数在新一轮巴以冲突爆发前为28万人。

这里的卫生系统几近崩溃,人们无法获得洁净的饮用水和基本医疗保障,皮疹、腹泻等疾病蔓延。

新华社耶路撒冷12月30日电 以色列总理内塔尼亚胡30日表示,以军在加沙地带取得胜利需要更多时间,军事行动还将持续几个月。

内塔尼亚胡当天在特拉维夫举行的记者会上说,加沙地带的战斗正在激烈进行,以色列在多条战线取得了战果,但也付出了惨痛代价。以色列的政策很明确,就是继续战斗,直至消灭巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马

斯),让所有被扣押的以色列人获释。

内塔尼亚胡表示,以军正对黎巴嫩真主党进行猛烈打击,并已批准继续进行军事行动的计划,以色列必须控制沿加沙地带与埃及边界的“费城走廊”,以确保加沙地带非军事化。

“费城走廊”是指沿加沙地带与埃及边界全长14公里的一条狭长地带。根据1979年埃及和以色列签订的和平条约,“费城走廊”被设立为由以色列军队控制和巡逻的缓冲区。2007年哈马斯获得加沙地带控制权后,“费城走廊”被哈马斯控制。以色列试图重新控制“费城走廊”,计划在“费城走廊”修建地下隔离墙。

美国明年军事开支约合每户1.2万美元

新华社悉尼12月30日电 美国知名经济学家、哥伦比亚大学可持续发展中心主任萨克斯撰文说,美国外交政策被巨额资本操控,并不服务于美国人民的利益,而是建立在腐败之上的骗局,其对外战争给美国人民造成惨重损失。

文章说,美国的外交政策似乎完全不理性的,美国陷入一场又一场灾难性战争。过去20年,美国每一个主要外交政策目标都以失败告终,包括在阿富汗、伊拉克、叙利亚、利比亚和乌克兰等国。

文章认为,出现这种结果的原因在于美国外交政策根本不是为了美国人民的利益,而是为了华盛顿内部人士的利益。简言之,美国的外交政策受到巨额资本操控。

文章指出,美国人民损失惨重,2000年以来的失败战争已经让他们损失约5万亿

美元,相当于每户家庭支出约4万美元。而代价仍在继续攀升,2024年美国军事相关支出将达到1.5万亿美元左右,约合每户家庭1.2万美元。

文章说,数以千亿美元计的资金白白浪费在无用的战争、海外军事基地和完全不必要并将世界引向“第三次世界大战”的军备扩张上。上述1.5万亿美元军事开支是一个源源不断给军工复合体和华盛顿内部人士提供金钱,同时让美国和世界陷入贫困和危险的骗局。

萨克斯表示,美国的外交政策支离破碎、腐败和具有欺骗性,既让政府债台高筑,也将世界推向核“决战”。美国人民的紧迫任务是彻底改变这种外交政策,通往符合公众利益的美国外交政策的途径是和平调解与外交斡旋,而非军事开支。

俄罗斯将继续延长大米出口临时禁令

新华社莫斯科12月30日电 俄罗斯政府30日宣布将大米和碎米出口临时禁令延长至2024年6月30日。

俄罗斯政府网站当天发布的公告表示,此举旨在“维护国内市场稳定”,出口禁令不适用于向欧亚经济联盟成员国等地的出口。

据俄罗斯国家统计局12月发布的数据,2023年俄罗

斯大米产量约为100万吨。

俄罗斯大米主要产区克拉斯诺达尔边疆区一水电设施2022年4月发生事故,导致当年大米产量大幅下降,引发市场恐慌。为保障国内市场供应,俄罗斯从2022年7月开始实施大米出口临时禁令,此后又多次延期。今年7月,俄罗斯政府决定延长大米出口临时禁令至12月31日。

保加利亚和罗马尼亚部分加入申根区

新华社布鲁塞尔12月30日电 欧盟理事会30日宣布,将取消与保加利亚和罗马尼亚的空中和海上内部边境管制,同意两国部分加入申根区。

欧盟理事会在当天发布的新闻公报中说,欧盟成员国同保加利亚和罗马尼亚就取消空中和海上内部边境管制达成协议,自2024年3月31日起,两国与申根区其他国家之间的欧盟内部空

中和海上边境将不再对人员进行检查。

欧盟轮值主席国西班牙内政大臣戈麦斯在公报中表示,保加利亚和罗马尼亚同其他申根国家之间的空中和海上内部管制在2024年将成为历史,“我们将继续建立一个更广泛、更强大的自由流动区”。

欧盟理事会表示,后续还将进一步决定取消两国同申根区其他国家之间

欧盟内部陆地边境检查的时间。

《申根协定》1985年由法国、德国、荷兰、比利时和卢森堡5国在卢森堡小镇申根签署,旨在实现欧洲国家特别是欧盟成员国之间的人员和货物自由往来,以推动欧洲一体化进程。目前申根区包括27个成员国,保加利亚与罗马尼亚于2007年加入欧盟,但加入申根区的目标迟迟未能实现。

讣告

中国共产党党员、九三学社社员、中国科学院院士、著名昆虫学家、土壤动物学家、中国科学院分子植物科学卓越创新中心研究员尹文英院士,因病医治无效,于2023年12月28日15时36分在上海交通大学医学院附属瑞金医院逝世,享年101岁。

尹文英院士是国际公认的原尾虫研究权威专家,中国土壤动物学的奠基人,我国鱼类寄生虫和鱼病研究的开拓者。她早年从事鱼类寄生虫和鱼病的防治研究,奠定了我国鱼病学研究基础;上世纪六十年代起从事原尾虫系统分类和演化研究,建立了原尾虫系统发生的新概念和新分类体系,开拓了六足动物的起源与演化研究;八十年代起主持和推动土壤动物学的系统研究。她一生淡泊名利、潜心治学,为我国科学和教育事业鞠躬尽瘁,为后人树立了光辉榜样。

遵照尹文英院士生前遗愿,丧事从简。尹文英院士遗体告别仪式定于2024年1月3日上午10时在上海龙华殡仪馆(漕溪路210号)大厅举行。

有关部门、团体和个人如欲致唁电、唁函,请联系尹文英院士治丧委员会办公室。

尹文英院士治丧委员会
二〇二三年十二月二十九日

治丧委员会地址:上海市枫林路300号中国科学院分子植物科学卓越创新中心
联系电话:宗琳 021-54924323 13661778410、张超 021-54924052 13951510204
代办花圈花篮:蒋燕 021-54924279 13564964143
传真号码:021-54924015 电子邮件:zswyh@cemps.ac.cn